

中国姑娘完成澳网首秀

韦思佳追梦故事传递希望



韦思佳在比赛中回球。

新华社记者 王申摄

大满贯是网球选手梦想的舞台, 2024年澳网, 又有一位2003出生的中国小将完成了大满贯首秀——韦思佳在女单资格赛打到决胜轮, 她的成长之路, 也许会激励更多青少年勇敢追梦。

澳网正赛首日, 记者偶遇韦思佳和她的母亲。球员与家人一同出现在赛场的场景很常见, 但这对母女比较特殊, 不仅是家人, 也是师徒, 而且韦思佳的母亲并非网球专业出身, 只是一位业余爱好者。

韦思佳的父亲是一位网球爱好者, 带动她的母亲也喜欢上了网球, 甚至在怀孕的时候依然坚持打球。有这样热爱网球的父母, 韦思佳走上网球之路就不足为奇。

更让人惊讶的是, 从心理到技术, 韦思佳基本都是由家长培养。这个过程中, 韦思佳也曾到北京等地学习, 然后再回来练, 一直在这样切换, “这样做的好处是, 让我总是保持对网球的新鲜感和兴趣。”

在职业赛场, 专业和业余的区别毋庸置疑。像韦思佳这样由业余爱好者教导出的小球员, 在与专业教练合作时, 产生分歧是不可避免的。面对这些问题时, 韦思佳的心态很平和, 不会因为教练的批评而气愤, 她只希望自己做得更好。

父母对于韦思佳的培养, 不仅是球技, 更在于做人。韦思佳说: “观众是来放松、享受比赛的, 妈妈总是告诉我, 作为球员就是要在比赛中把最好的自己展示出来, 对得起现场观众的

关注和呐喊。”每每提到母亲的时候, 韦思佳的感恩之心溢于言表, 也很自豪有这样的母亲。

的确, 韦思佳和她的母亲完全有理由自豪。不仅是因为她能站上大满贯的赛场, 还有她在赛场外展示出的乐观和真诚。韦思佳去年参加中国网球巡回赛时, 得知举办地有一个洪水灾害捐款项目时, 她主动联系负责人捐款捐物。记者这次在澳网与之碰面,

通过交谈, 发现小小年纪的她当时的

那个善举决非偶然为之。大满贯赛场是个大舞台, 不仅有最精彩的比赛, 还有最精彩的故事。韦思佳的成长之路和培养方式, 通过大满贯这个舞台让更多人了解, 并引发思考, 其意义超过了成绩本身。

培养出一位职业网球运动员并不简单, 如果父母不是网球人、体育人, 难度会更大。启蒙和培训又是“业余特

色”, 可谓难上加难。这不由得让人想起威廉姆斯姐妹的父亲, 他就是不折不扣的“门外汉”, 却培养出最强的网球姐妹花。韦思佳透露, 她的父母确实也从中受到了鼓励。

诚然, 韦思佳现在的成就无法和威廉姆斯姐妹同日而语, 但“中国韦氏”和“美国威氏”传递出的正能量, 也许会激发更多年轻人去创造更多可能性。

中网球童亮相澳网赛场 展现中国少年专业美好形象

2024年澳网已于墨尔本当地时间1月14日开赛, 除中国球员和中国球迷外, 还有一群少年同样展示了中国网球的形象, 他们就是介于场上和场下之间的中国球童。

随着2023年中国网球公开赛(简称“中网”)的重启, 中网与澳网的球童交流项目也正式回归。去年10月, 经过培训的200多名球童正式为中网服务, 并得到了一致好评。中网比赛期间, 拥有10多年大满贯球童培训经验的澳网工作人员确定了6名优秀球童, 分别是陈泽阳、兰淇翔、李翰熙、邵依澜、赵言逸和朱语晨, 他们成为中国球童的代表, 服务2024年澳网。

澳网作为四大满贯之一, 对球童的要求极为严格, 不仅要具备高超的专业能力, 还要了解球员的习惯, 培养观察能力, 传球快、动作规范是澳网球童独有的特性。中网的6名球童在去年7月就已接受过专业训练师的指导。

中网球童赴澳网交流团1月5日就

抵达墨尔本, 与当地球童一起, 接受了为期两天的岗前培训和场地适应, 从资格赛开始为球员服务, 球童们的优异表现获得了培训师的一致好评。

值得一提的是, 2023年中国网球公开赛20周年吉祥物“中网小花”也跟随中网球童的脚步一起抵达澳网现场, 将和球迷一起见证中国球童的成长。

墨尔本当地时间1月12日, 中网球童赴澳网交流团受邀来到中国驻墨尔本总领事馆, 代总领事曾建华热情欢迎孩子们的到来, 称赞他们展现了中国少年专业美好的形象。

中网球童赴澳网交流项目于2012年开始, 每年澳网评估师会在中网赛期展开公平、公正、公开的考核, 最终选拔6名球童在第二年赴澳交流。通过这一项目, 既展现了中国青少年的优良素质, 也加强了中网与大满贯的沟通和交流。至今已有48名中网球童通过这一项目来到澳网的赛场。

事不过三, 胜利有“七”。北京时间1月15日结束的2024澳网男单首轮争夺中, 作为本届澳网第三个在7号球场登场的中国球员, 此前连续两年倒在首轮的张之臻经过3盘大战, 战胜阿根廷选手科里亚, 取得了个人职业生涯澳网正赛首胜。值得一提的是, 这场比赛中有两盘都是打到抢七。

2024澳网, 7是中国网球的关键数字: 7位中国金花参加女单争夺, 首个比赛日率先登场的白卓璇、王欣瑜都是在7号球场比赛, 但都没能获胜。

张之臻是第二比赛日唯一出场的中国男协球员, 他的比赛同样是在7号场地。此前两届澳网, 张之臻都是在首轮告负, 不过如今的他无论是世界排名还是比赛经验, 都已经有了质的提升。

这场比赛最终比分虽然是张之臻3比0横扫对手, 但过程十分艰难。张之臻赛后说: “后两盘其实一度都感觉可能会丢掉, 但幸好挺过了最危险的阶段。”

张之臻能够获胜, 得益于通过高质量比赛积累的信心和更稳健的心态。曾几何时, 张之臻连续倒在大满贯首轮, 方式都是5盘大战, 而且饱尝拿不下抢七的痛苦。自从去年闯过大满贯首轮关, 而且同样是以5盘大战, 并且赢下关键抢七的方式后, 张之臻的提升肉眼可见。

这次澳网闯过首轮关, 他自信地说: “第一轮就是要赢, 要不怎么去实现进入世界排名前30的目标。”

中国球员迎来本届澳网首胜, 现场的中国球迷兴奋不已, 不断为张之臻加油呐喊, 其中还有上海话的加油声, 张之臻赛后也特别感谢了球迷的支持。

事不过三 胜利有『七』 张之臻拿下澳网首胜

获得澳网第90场胜利 德约科维奇开启卫冕之路

2024年澳大利亚网球公开赛日前已揭幕。首个比赛日中, 卫冕冠军德约科维奇在罗德拉沃尔球场登场, 并战胜了年轻的对手, 朝着自己的第11座澳网冠军奖杯发起冲击。

澳网是德约科维奇取得冠军最多的一项大满贯赛事。今年来到澳网, 他的目标就是创纪录的赛会第11冠和大满贯第25冠。谈到卫冕之路时, 德约科维奇认为, 首先要挑战的永远是自己, 其次才是签表中的对手, “128签的大满贯, 每个人都想在这里打出最好的网球。”

德约科维奇首轮对手是克罗地亚18岁新秀迪诺·普里兹米奇, 这位小将首次入围大满贯正赛。普里兹米奇从小在斯普利特的网球俱乐部训练, 那里曾走出过伊万尼塞维奇、安西奇等名将。

首次打人大满贯正赛, 普里兹米奇的对手正是偶像德约科维奇, 赛前他就激动地表示: “到时候球

场肯定是满的, 我只想打出自己的网球, 我没什么可输的。”

比赛中, 普里兹米奇做得足够优秀, 两人展开了激烈的较量, 比赛打了4个小时。德约科维奇在6比2轻松拿下首盘后, 很多人认为这场比赛已经失去悬念, 德约科维奇将兵不血刃地晋级。但第二盘的结果出人意料, 普里兹米奇通过抢七扳回一盘。德约科维奇随后快速调整, 以6比3和6比4再拿两盘获胜。

过去两届澳网, 德约科维奇都遇到了不同程度的伤病, 2022年是左大腿撕裂3厘米, 2021年是腹部肌肉拉伤, 今年年初在参加联合会杯时, 德约科维奇又不幸手腕受伤, 虽然在逐渐恢复中, 但随着比赛增多, 强度和压力增大, 伤病会对他的表现产生什么影响很难预料。

本场胜利也是德约科维奇在澳网取得的第90场胜利, 无论如何, 顺利走出卫冕第一步都是让人开心的。

3位大满贯冠军澳网上演“妈妈归来”

在2024年澳网女单争夺中, 3位重回赛场的“妈妈”球员备受关注。沃兹尼亚奇、科贝尔和大坂直美3位曾经的大满贯冠军, 将在墨尔本公园共同谱写“妈妈归来”的主题曲。

出生于1990年的沃兹尼亚奇职业生涯唯一的大满贯冠军正是2018年在澳网获得, 在2020澳网她止步第二轮, 之后宣布退役。2023年下半年, 已经是两个孩子母亲的沃兹尼亚奇宣布复出。

沃兹尼亚奇2023年参加的比赛比较有限, 澳网又是两次见证她职业生涯重要时刻的地方, 这次回到墨尔本, 回归的味道更浓。“这里对我来说绝对是一个特殊的地方, 我曾在这里拿到过冠军, 很开心再次在这里比赛。”对于网坛的变化沃兹尼亚奇也感触颇深, “现在有很多年轻人崛起, 我觉得自己还算年轻, 不过也不再是20多岁的人。重要的是, 很高兴看到自己一代的球员还在征战。”

以外卡身份参赛的沃兹尼亚奇在首轮比赛中, 在6比2、2比0领先时, 对手里内特因伤退赛, 时隔4

年重回澳网的沃兹尼亚奇随之晋级第二轮, 下一轮将对阵资格赛球员蒂莫娃。

另外两位“妈妈”球员科贝尔和大坂直美凭借排名保护入围澳网正赛。她们在去年成为母亲, 2024澳网将是她们产后复出的首站大满贯赛事。

作为一名曾获得过3次大满贯女单冠军的运动员, 科贝尔坦言, 成为母亲后, 现在打球时更加轻松, “现在在球场上, 我感觉各方面都轻松了一些。作为一个母亲, 情况不一样, 我一直记在心里。”

澳网对于大坂直美来说是一个拥有甜蜜回忆的地方, 她的4座大满贯冠军奖杯中有两座是在墨尔本公园获得。去年1月, 大坂直美在澳网开赛前出人意料地选择退赛, 几天后她在社交媒体上公布怀孕的喜悦。

职业网坛不乏妈妈级选手, 也越来越多人意识到职业女性的不容易。这3位大满贯冠军集中亮相2024年首个大满贯赛事, 将让女性群体在网坛赛场更受关注。

本版撰文 本报记者 马艺欧



特约报道

青岛市新兴体育馆

广告

青岛市新兴体育馆 QingDao XinXing Gymnasium

运动在新兴 健康伴一生



地址: 青岛市徐州路138号 电话: 0532-83836777

广告

